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关于加快全市卫生信息化建设的意见

各区县卫生局，直属各单位：

为贯彻落实市委市政府《关于深化医药卫生体制改革意见》，依据卫生部《卫生信息化发展规划（2011-2015）》和南京市卫生信息化建设的实践，现就加快全市卫生信息化建设提出如下意见：

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以服务和服从于全市卫生改革与发展为宗旨，以思路创新、机制创新、工作创新为动力，结合全市卫生工作实际，把卫生信息化建设提升到卫生改革与发展的战略高度，加强领导，分类指导，分级管理，分步实施，务求实效，为各级政府、卫生行政部门、医疗卫生机构和人民群众提供优质、高效、全方位的医疗卫生信息服务。

二、总体目标

以惠民便民为目标，以“智慧医疗”为抓手，通过建设区域卫生信息平台，逐步实现卫生管理数字化、医疗服务智能化、健康档案网络化。到2013年，基本建成一个统一高效、标准规范、互连互通、资源共享的集公共卫生、医疗服务、健康管理和综合应用于一体的南京市区域卫生信息体系。

三、基本架构

依托市政府政务数据中心建设，建立全市统一的卫生数据专网、数据中心、信息交换平台和门户网站，全市各医疗卫生机构实现互联互通、共享交换；各区县卫生局及辖区内社区卫生服务中心与市卫生信息平台直连，有条件的区县可建立区级数据中心或交换平台与市卫生信息平台对接；二级以上医院建设医院信息平台，与市卫生信息平台实现信息共享交换；疾病控制、卫生监督、妇幼保健等公共卫生信息系统基于市卫生信息平台实行统一建设、集中存储；卫生数据专线专网作为区域卫生信息共享交换的主线路，卫生应急线路同时承担数据备用线路作用。

四、建设内容

1、建设市级数据中心和信息平台

“十二五”期间，完成市卫生信息数据中心（专区）、基于居民健康档案的区域卫生信息平台和卫生信息专用网络的建设，医院信息系统、社区卫生信息系统、新农合信息系统、居民电子健康档案、办公自动化系统、通讯系统、应急指挥系统等信息共享,建立区域医疗协同机制，实现真正意义上的“同城互认”、“远程医疗”、“双向转诊”。

2、推行全市医疗一卡通

依托市政府市民卡工程建设，推动市民卡在医疗行业的应用，推进自助终端服务，促进医疗服务流程的优化，提高区域医疗卫生协同能力。2011年上半年所有市属医院及部分部省属医院开通市民卡应用，2011年下半年要覆盖80%三级医院和部分社区卫生服务机构；力争2012年底前实现全市医疗一卡通。

3、推广使用电子病历

二级以上医院要以医院管理和电子病历为重点，建设基于电子病历的医院信息平台。通过南京市区域卫生信息化平台，加强区域内医疗信息协作，进一步推进医院信息化建设。至2013年，力争全市所有三级医院、70%以上的二级医院使用标准规范的电子病历。

4、统一区县信息系统

以区县为单元，社区卫生服务机构使用统一的医院信息系统（HIS）、实验室信息系统（LIS）、放射科信息管理系统（RIS）、医学影像存档与通信系统（PACS）等信息系统。到2013年，全市社区卫生服务中心全部使用符合标准和规范的综合业务管理信息系统，并在此基础上逐步建立区域电子病历、区域医学影像存档与通信系统。

5、构建居民电子健康档案

以城乡居民健康档案为基础，推进标准化的居民电子健康档案管理信息系统建设。至2012年，全市医疗卫生机构全部接入市卫生信息平台居民电子健康档案管理系统，基本实现自动归档、“多档合一”，实现居民电子健康档案管理与电子病历管理无缝对接。

6、推进新农合信息系统应用

建设并完善各区县、医疗卫生机构新农合信息管理系统，在新农合省级信息平台的基础上，力争2012年实现新农合参合农民在全市各医疗卫生机构看病就医即时结报。积极配合人社局、民政局等部门推进新农合系统与城镇职工和居民基本医疗保险、城乡医疗救助等相关信息系统间的互联互通、信息共享。

7、加快电子政务系统建设

按照全市统一的政务数据中心建设规划，建成我市卫生电子政务系统，网络覆盖全市医疗卫生机构，并与市政府权力阳光系统连接；全市卫生系统实现办公自动化，推进信息发布、政务公开、网上办公和咨询服务，进一步提高信息共享水平与交换能力。至2012年底，各级卫生行政部门和医疗卫生机构均可实行网上办公、网上服务、网络监管。

8、完善公共卫生信息专业系统建设

完善应急指挥、疾病预防控制、计划免疫、慢病管理、妇幼保健、精神卫生、采供血、卫生监督、药品监管等公共卫生专业信息系统建设。开发和完善突发公共卫生事件相关数据采集、危机判定、决策分析、命令部署、实时沟通、联动指挥、现场支持等功能，提高医疗救治、公共卫生管理、科学决策及突发公共卫生事件的应急指挥能力。

9、拓展为民服务功能

进一步做好12320咨询服务工作。建好南京卫生、南京卫生12320门户网站，与卫生信息数据库、卫生信息平台实现共享。向全市开放健康咨询、健康课堂、网上培训、短信群发管理、预约挂号服务、专家热线咨询、检验检查结果查询、居民电子健康档案查询与管理、远程多方视频会诊等，并纳入社会信用体系建设，为全市人民群众提供实时、方便、快捷的医疗卫生信息服务。

10、强化信息安全体系建设

从组织机构、政策法规、资金人才、保障能力等方面，加强信息安全保障体系建设。高度重视应急体系和灾难备份系统的建设，重点保障医疗卫生信息网络畅通和信息系统使用安全；对各类应用系统和涉密性数据要严格执行密级管理制度；制定信息系统应急预案，落实信息安全工作责任制，提升各单位计算机网络和信息系统安全防护能力。

五、工作要求

1、加强组织领导

成立市卫生信息化领导小组，负责全市卫生信息化建设的组织领导、整体规划与管理。下设办公室，由南京市卫生信息中心负责日常工作，主要对全市卫生信息工作实施规划、指导、督查、考核。

成立南京市卫生信息中心专家委员会，作为卫生信息化领导小组的咨询机构，参与规划、标准、管理措施的制定及对重大工程项目方案的审批、检查、验收等。

各级卫生行政部门和医疗卫生单位实行“一把手”责任制，提高对卫生信息化建设重要性、紧迫性的认识，明确分管领导、信息管理部门及负责人，切实加强信息化工作的组织和领导，保证我市卫生信息化建设高效、有序地开展。

2、明确建设原则

全市卫生信息化建设要统筹规划，加强管理，有序推进；要坚持资源共享，便捷高效，惠民便民；要注重顶层设计，贯彻标准，规范实施；要确保隐私保护、信息安全，使用正版软件；要建立全市卫生统一的身份认证体系、电子认证系统、网络监管制度。

3、强化规划和管理

市卫生信息中心加强对各医疗卫生机构信息管理部门的指导，强化规划和管理，管好卫生信息化队伍，充分发挥专家委员会的主动性、积极性。

各级各类医疗卫生单位要加强计算机网络的日常管理和安全管理，作好数据的采集、传输与日常维护工作；建立健全信息安全保障机制，认真贯彻国家有关信息安全保密的规定，加强信息安全基础设施建设。

区县卫生行政部门、医疗卫生机构实施信息化项目要符合全市的统一规划，必要时进行专家认证，确保项目的合理性。

4、加大经费投入

卫生行政部门以及医疗卫生机构都要加大卫生信息化投入，争取财政预算；根据卫生部《基于健康档案的区域卫生信息平台建设指南》要求，建设南京区域卫生信息平台和数据中心；各级各类医疗机构要落实专项经费，保证医院信息化建设的持续投入；调动各方面的积极性，建立多渠道投入的机制，探索项目合作、科技专项、政府购买服务、增值服务收费等多种途径，鼓励项目管理和系统运维外包服务；对信息化建设资金加强管理，建立严格的审批制度，杜绝重复投资和浪费。

5、注重人才培养

制定和实施人才队伍建设规划，继续开展信息管理人员全员培训，重点加强网络管理、数据库开发人员的培训；建立和健全相应的卫生信息管理组织机构，完善全市卫生信息化管理网络，培养一批懂技术也懂管理的复合型人才；制定相关激励政策，鼓励信息人才岗位成才，培养、引进、留住、用好人才，保证人才队伍的稳定。

6、完善考核机制

建立和完善卫生信息化工作考核考评机制，纳入区县卫生局年度考核和院长（主任）负责制考核内容，对未完成年度工作目标的通报批评，对工作成绩突出的单位和个人给予奖励。

二○一一年三月三十日
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